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ö ;“ZumuaiiUKosenber^ A, cégnél,
Politikai la

Alapította I
Lurmciiiirs pál.

Felelős szerkesztőt
PETŐ LAJOS.

E!ö#l*etéei árak 9
Egész évre 30 K. — Fél évre 15 K.™ Negyed évre 8 K 
Tanítóknak, aljegyzőknek, írnokoknak, földmlveieknek és szeré 
nyebb |avadalmazásu hivatalnokoknak évi 24 kor. télévre 12 kor 

negyedévre 6 kor,

Rüegjjeleniir hetenként kétezer.

Skőrtiiíít/í^q Ama tiszteit előfizetőin­
ket, kiknek előfizetése lejárt, arra kérjük 
hogy a Sapdíjat mielőbb küldjék be. ’ 

Pénzek és egyéb postai küldemények 
csakis kiutíáiisesítg címünkre (Terézkörut 
2.) intézendők,

Aktuális kérdések.
11.

ur H. Á. ib vm. főorvostól,
Kérdem, hogy a mi 49*as magyarjaink, 

akik Kossuth Lajos nevére áhítattal teszik 
kezeiket, akikben a nationaíis érzés forma 
szerint inerustálóaott (így állítják) hogy 8 
miképen nyújthattak kezet azjnternationalis, 
nemzetellenes irányzatnak? És hogyan ma­
gyarázandó az, hogy a választási blokk 
szetfoszlásávai a bácsmegyei függetlenségi 
pari; látszólag egy napról a másikra irányt 
változtatott az úgynevezett elvek fenntartá­
sának hangoztatása mellett ?

Mert hogy elvet változtatott a főispán 
a maga személyére nézve, c-zt érteni, sőt 
az én riszapárii gondolkozásom szempont­
jából egyenesen okos, józan lépésnek mi­
nősíteni, A veszély tudatára ébredni, ame­
lyet a radikalismus a magyarságra nézve 
rejteget és ezen felismerést tettel bizonyí­
tani az esetleg szükséges vésziék alkalma­
zása céljából, ezt férfias és hazafias eljá­
rásnak tartom. Hogy pedig egy jelesen 
képzett, minden szépért és jóért lelkesedni 
tudó férfiú bizonyos fokú közeledést tanú­
sít pártunk eszméihez, ezt egyenesen nye­
reségnek minősítem. De hogy függetlenségi 
érzelmű polgárok, mint párt, elveik fenntar­
tásával csak azért mennek a főispán után, 
mert tisztelik benne a humánus embert és 
mert társadalmi és jóléti intézkedéseitől 
rendkívüli sok jót várnak, ezt már nem 
értem. Az emberbarát! szeretet és jóléti 
intézmények isíapolása tuíajdonképen köte­
lessége minden embernek, annál inkább 
minden pártnak.

Egy politikai pártnak azonban talán 
mégis egyéb vezérlő intenciói is vannak, 
minthogy a tuberculosis egyesület, a gyer­
mekvédő liga vagy valamely társadalom­
tudományi egyesület céljait magának kisa­
játítsa és hogy a jövőben csakis, mint jó­
léti intézmény járja az ő politikai útjait. 
De elismerem azt, hogy iia ez mégis így 
állna, ez csak dicsérni való dolog volna; 
nrnrt egészen bizonyos, hogy ezen jótéti 
propaganda következetes keresztülvitelével 
hasonlíthatatlanul nagyobb hasznot fog a 
hazának és nemzetnek nyújtani, mm!" a nem­
zetromboló radikalismus érvényre juttatása 
iránti eddigi törekvéseivel,

Azután szeretném megtudni, hogy mi* 
Kié érzés fogta cl papságunkat és népünk­
nek ama részét, amely a néppárt program­
jának alapján áll, midőn észlelniük kellett, 
hogy karöltve kell jármok a vallás ellenes 
jnternationális sociaiistnussal, a galileistak- 

és a szabadkőmivesekkel az időközben 
felbomlott fegyverbarátság alakjában

Azután szeretném, ha felfedné azt a 
Különös képet, amelyet a megyei munka* 
púinak látszólag dissidens elemei föltűn-

j cetnek, amidőn elveik íöntartásának hangoz*: 
tatásával ama ministeriumot^amelynek épen 
elveik alapján természetes ellenzékét képe­
zik, üdvözletei és bizalomfélét segítenek 
megszavazni,

Hogyan lehet az, hogy a két antago* 
msta, a radikális 48 aa párt és a mm. 
párt dissidensei a törzspárt hátrányára, . 
elveik épségben tartása mellett igy össze 
keveredhettek ? |

Beszélnek valami palotaforradalomfélé* 
FŐI, de én ezt pletykának tartom. Azt el 
tudom hinni, hogy egy-egy kielégittetlen 
ambitio a türelmetlenségben vagy a párt- 
értelemben vett fegyelmezetlenségben kere­
sett érzelmeinek levezetésére csatornát, de 
hogy ősi 67-ek, akiket a politikai érvénye­
sülés sohasem izgatott, egy utat járjanak a 
legveszedelmesebb radikalisinussal csak 
azért, meri megunták a saját pártjuknak 
eddigi nagyon is céltudatos vezetését, ezt 
nem tudom magamnak megmagyarázni. Én 
nem hiszem, hogy elvhű férfiak ráérnének 
ebben a vészterhes időben arra, hogy a 
magyar történelemnek a mohácsi vészt 
megelőző időszakai elelőképezzék.

S ha valamikor, úgy épen a mai idők­
ben van a munkapárt hazafias, józan kon- 
servatismusára és a kormánnyal szemben 
való kritikai szerepkörére szükség. Ennek a 
pártnak ez idő szerint nemzet védő jellege 
van. A pártra igazi képét és bélyegét gróf 
Tisza István nyomta reá. De Tisza István 
nemcsak egy név, hanem fogalom is; in- 
carnatioja a hazaszeretetnek, előrelátásnak, 
csodás észtehetségnek, munkabírásnak és 
energiának. Ezt pedig nemcsak én tudom, 
hanem pontosan tudják politikai ellenfelei is,

Azután szeretném tudni, hogy ama 
földmivelők és gazdák, akik igazán mente 
sek az executio hatalom ntá 
eddigelé hűséges 67-ek voltak 
koztak látszólag dissidens befolyás alatt 
ideiglenesen a chamelaeon szerepére ?

Én azt hiszem, hogy ez egy felderít- 
hetetlen rejtély ; ezt ők maguk sem tudják 
és saját szempontúkat megindokolni nem 
tudják. Azonban ez jól van igy; mert ezen 
jelenség egy újabb adatot szolgáltat arra 
nézve, hogy a politikai jogok radikális ki- 
terjesztés« és az általános szavazatjog meg­
adása tulajdonképen még nagyon, de nagyon 
időelőtti,

Hát mindezek a dolgok olyan nagyon 
ködösek és olyan nagyon furcsák, Az em* 
ber azt mondhatná, ha nem nehézkedné- 
nek olyan nagyon súlyos idők reánk, hogy 
komikusak, De kinek jut most eszébe a 
nevetés ? Nevetni nem, de töprengeni, félve 
latolgatni minden lépés következményét, 
gyötrődni a gondolattal, hogy mi fog a 
kataklizmából megszületni, ez igen, ez köte­
lességé minden lelkiismeretes, hazájáért 
aggódó polgárnak.

Én nem kételkedem, hogy megyénk 
politikai zűrzavarából ami pártunk elvei 
fognak ismét kristálytisztán kijegecesedni 
és érvényre jutni hazánk és nemzetünk 
emelkedésének javára,

A napfénynél világosabb, hogy a ma­
gyar és osztrák közösség súlypontja ma*

thematikoi bizonyossággal fog Budapestre 
átlengeni. Azonban ennek egy feltétele van; 
az, hogy belső viszonyaink ne alakulódja* 
nak azokhoz hasonlókká, amelyeket a Laj­
tán túl észlelhetünk és hogy azt az össze­
tartó erőt, amelyet a munkapárt képvisel, 
,em szabad bármely indokolással széthú­

zásai meggyengiteni.

Dungyers^ky György,
Dungyerazky György kőlpányi nagy- 

birtokos, a bácsmegyei élőké,ő társadalom 
egyik közkedvelt vezetőtagja, pártonkivüii 
67-es programmal föllépett a torontálme- 
gyei ozorai kerületben. Dungyerszkyt szom­
baton közel 200 szótöbbséggel választották 
meg kormánypárti ellenfele, Vdrady Imre 
ellen.

Ezt nemcsak annak a varázserőnek 
köszönheti, mely tiszteletreméltó nevében 
rejlik, hanem a mai viszonyokba beillő ér= 
dekes progjammjának is,

Dungyerazky György mindenekelőtt a 
magyar-szerb barátság őszinte, igaz hívé­
nek vallja magát. Ezzel a kijelentésével nem 
lep meg bennünket, mert hiszen ez a föl­
fogás és érzés a Dungyerszkyek családi 
hagyománya, de mégis fontos ezekben a 
súlyos időkben, amikor a nemzetiségi kér­
dések megoldása sok gondot okoz intéző 
köreinknek, Hive a legdemokratikusabb vá­
lasztójognak, Jó és gyors közigazgatási kö­
vetel. A hadisegély fölemelése mellett is állást 
foglal, mert a mai nehéz megélhetési vi­
szonyok között az eddigi segélyösszeg a 
szegények jogosult igényeit nem elégíti ki. 
Gyors és becsületes békét óhajt, hogy a 
nép végre rendes hivatásához térjen vissza,

utáni vágytól és , Gyönyörű szociális érzékre vall az a 
lak miért vállal- kívánsága, hogy a szegények számára in-

’ -...............mu? orvosi és gyógysegUséget, aggkori
életbiztosítást és a családi tűzhely védel­
mét kéri,

Ágaz szép, renkőlí irányeszmek, me­
lyeknek a gyakorlatba vflló átvitele első­
rendű nemzeti érdek,

- LaxamvUs Frigyes legyőzte Mer*/* 
Zoltánt A lapokat n* 9. bir jarta be, he,,, * 
b*!*-^bácsalmási autonómiai kerületben 
nomiai képi dővé Mcskd Zoltánt választották 
meg. Ez a hi, íéves. A kaiholikus papságnak 
egyik jeles vezcióiagja ugyanis közli a *Bdcsme- 
gye* ve!, hogy az autonómiai választáson két 
jelöli állott egymással szemközt: Lutínovita Fri­
gyes főrend, bácsborsódl nagybirtokos és Meskó 
Zoltán grsz. képviselő. Laíinovlls Frigyes az 
utolsó órákban lépett föl, És mégis, amikor e 
hó 1 í én Bdisbohodon á leadott szavazatokat 
összeszámlálták, kitűnt, hogy iaiinovltsra 1525, 
Meskó a 1492 szavazat esett, így tehát Latiné* 
viís 33 szótőbbaégg ' győzött. Hz uj autonómiai 
képviselő a kath. egyháznak i-gyik hithü, buzgó 
tagja, axi hive! kőiében méltán 61 vend nagy 
népszerűségnek, amit legjobban bizonyít az, 
hogy Katymár, Borsód, Kisszállás, Madarai, 
Bácsalmás, Kunbaja, Vaskút, Borota és Kein 
községek egyhangúlag szavaztak reá.
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2 BACSMEOYE

A rekvirálásokról. \ , felajánlotta ugyanis a közélelmezési
j kormánynak, hogy önkéntes adakozas utján 

Scultéty Ferenc alispántól. j összehoz 150 waggon zsírt, ha ezzel szem-
A közéielmezési miniszter előtt is annak ! ben garantidí kap arra, hogy a zsirrekvirá- 

idején számtalan érvvel támogatva kimutat j lás sem most sem a jövőben foganatosítva 
tani, hogy a megyétől követelt contingens • nem lesz.
beszolgáltatására gondolni sem lehet,

Arra azonban, hogy a reánk kivetett 
mintegy 2.600,000 mm-ból hét heti meg­
feszített munka után csak 250.000 mm. 
fog befolyni, magam sem voltam elkészülve.

Hogy a kedvezőtlen eredménynek mik 
az okai, arra már több Ízben rámutattam, 
Túlfogyasztás, a kenyérmagvaknak állatele 
tésre való felhasználása, jogosulatlan eladás 
és a gabonának kicsempészése, végül a kész­
letek egy részének eltitkolása, illetve elrej­
tése. Mindmegannyi olyan tényező, melyek-

A közélelmezési miniszter ur ezt az 
ajánlatot elfogadta.

Minthogy a megyétől várt 150 wag­
gon nem jelent többet, mint a termelőktől 
beszolgáltatandó háztartásonként 10—15 
kilogrammot, a legszebb reményekkel néz­
hetünk az akció elé, melyet a magam ré­
széről természetesen a legmelegebben fogok 
támogatni.

Még egy újabb rekvirálás is fenyeget 
bennünket; a zöldségféléknek, hagymának 
s a káposztának katonai erővel való igény-

Kőteiességemm.k (átlóm a közigazgatási 
bizottság és főispán ur figyelmét azokra a meg­
döbbentő ái apótokra a melyek a zotnbori állami 
főgymnasiumban és a kereskedelmi iskolában 
uralkodnak, felhívni. Bár ezen Intézetek nincse­
nek a vármegye területén mégis tekintettel arra,

kel a kormány nem számolt akkor, mikor j bevétele. Erre külön miniszteri megbízott 
a vármegye terhére eső és általa beszól- j van kiküldvc. 
gáltatni kívánt gabonamennyiséget niegálla- j —-—
pitotta, amihez hozzá kell tennem, hogy j , ,
minden jel arra mutat, hogy a múlt évi I A ZOttlbori főgimnázium és

£n£t»7ts .,88szme"nyisé6:|r= .tul.m=-! a kereskedelmi iskola.gasra lett becsülve, amit egyébként kezdet 
tői fogva állítottam és a közélelmezési mi 
niszter úrral szemben erősen vitattam is,

A rekvírálások aggasztó eredményié 
lensége arra indította a közélelmezési meg 
bizótt urat, hogy uj rendszerrel tegyen ki 
sérletet, amnnyiben egy egy községben na- j hogy a kereskedelmi iskola tanulóinak 44 száza 
gyobb számú katonaságot pontosított össze i j"-Ka> 9 gymiasiumiiak pedig körülbelül 30 száza 
és ott az idegen községekből kirendelt \ f*a * jövó nemzedék legénékesebb
rekvirálo közegek segítsége ve, a hatósági j g közigazgatási bizottság előtt fogfa-kozui ezen
igénybevételt a legnagyobb eréiiyel és a ................
lehető legrövidebb idő alatti lefolytatta.

Az első ilyen állomás Szentfülöp köz­
ség volt.

Az eredmény meglepőnek bizonyult t 
mintegy 2500 mm. rejtett készlet került 
napvilágra.

Ez az eljárás azóta megismételtetett 
Sztapáron, Kerényen, Cservenkán, Mii di­
csen, Bácsordason, Szenttamáson s habár a 
számszerű adatok nem is állanak még ren­
delkezésemre, annyi megállapítható, hogy 
ezzel a módszerrel aránytalanul több kész­
let jut a hatóságok kezére, mint a rekvuá- 
íásnak normális keretek között való foga- 
tosiíása révén.

Ez pedig, amennyire örvendetes a köz­
ellátás szempontjából, annyira elszomorító 
és végeredményben hátrányos a lakosságra.
Mert ez a rendszer kétségtelenül nagy zak­
latással, személyes megterheltetéssel és a 
községekre nagy költséggel jár, miért is 
mellőzése volna kívánatos, a kézzelfogható 
eredményekre való tekintettel azonban lehe­
tetlen ellene kifogási emelnem.

Éppen azért az eddig kisérletkép fo­
lyamatba tett, említett eljárás a jövőben 
minden községben foganatosítva lesz, s ami­
kor Nagy Ferenc, közélelmezési államtitkár 
ur s az újonnan kinn vezeti kormánybiztos 
ur itt jártak, szintén a nagy katonai erővel 

foganatosítandó rekvírálások mellett döntöttek.
Igaz, hogy a megnevezett urak felaján­

lották a katonai rekvírálások teljes beszün­
tetését, ha az eddig rekvirált készleteken 
leiül még 1,200.000 métermázsáí garantá­
lok ; ezt a mennyiséget azonban nem vál­
lalhattam, aminthogy nem vállalhattam 
volna ennél sokkai ~~ sokkal kisebbet sem.

így a megye közönsége még súlyos 
megyróbáltafásóknak néz elébe, melyeket 
azonban a közélelmezés válságos helyzeté­
nek és az elkerülhetetlen szükségnek teljes 
tudatában megadással keil elviselnünk.

ügy magam, mint a főispán ur teljes 
odaadással igyekszünk ezt a kérdést az 
adott viszonyok között elérhető kedvező 
megoldásra vinni.
u.fu f°ÍsP™ ur egyébként nagy fontosságú 

akuót indított abban az irányban, hogy a 
megye közönségét a katonai utón fogana­
tosítandó és a megye egyik-másik községé
ben már meg is kezdett zsír rekvif áfástól t
mentesítse.

intézetek Ügyeivel
Az egészségügy követelményei szerint 41/2 

m. nv-ras teremben így tanulóra legalább is 12 
mít pad ó felölelnek kei; esnie. Ez a terület 
a ketcíKedelmi iskolában me-gvoins, azonban a 
szünetek közben a 125 tanuló kénytelen egy 
hosszú zárt folyosón meghúzódni, mely 
tífk egyetlen ablaka az ániyékszék helyiségbe 
néz. Az intézetben testgyakorlást nem tanítana 
nsk, az intézet köny vtára, szertárai mind hozzá­
férhetetlenek. A tanulók, egészségi állapota állan­
dóan kedvezőtlenebb, míg 1014—1915 ik évben 
4451, 1915—1916. évben 4332. 1916—1917. év­
ben 4735, az 1917-1918. I. felében 3008, tehát 
az év végéig előrelátható <n 6000 órát mulaszta­
nak a gyermekek,

A tanulók számaránya pedig alig változik 
e 4 év alatt,

A gymnasium 8. osztálya el van helyezve 
az ipartestük! 6 szűk, sóiét, alacsony helyisé­
gében, a tanítás pedig úgy történik, hogy dél 
előtt 8—1-ig a tanulók fele, 2—7 lg a másik 
fele nyer oktatást

Miután egész nap folyik a tanítás szellőz 
feléiről szó nem lehet

Az I. számú helyiség köbíaríalma 257 nF 
délelőtt 58, délután 50 tanulóval,

A II. számú helyiség kőötarlaima 178 56 nF 
délelőtt 38, délután 37 tanulóval,

A III. számú helyiség köbtarlahna 104 nF 
déleiőtt 15, délután 21 tanulóval,

A IV. számú helyiség köbíaríalma 89 nF 
délelőír 20, déluíán 26 tanulóval.

Mfután pedig elégséges szellőztetéssel a I 
törvény és a közegészégügy szabályai 1 2 négy- I 
szögméter padló területei követel 4 5 méier ma j 
gas teremben, érthető, hogy e termeknek csu- ' 
tolt helyiségek minő veszélyt rejtenek magukban 
a fejlődő ifjúságra.

Míg 1912- 
száma 3814,

1913 évben mulasztóit órák

1913 -1914 
száma 3780,

évben a mulasztott órák

1914—1915. 
szám 5153,

évben « muíaszioít órák

1915-1916 
száma 5486,

évben a mulasztott órák

1916—1917 
száma 6700.

évben a mulasztóit órák

A tanulók szárna majdnem változatún, a 
háborús tanévek pedig másfél hónappal róvideb- 
bek a béke évek tanevével szemben.

kitekintve azon szomorú számoktól be­
igazolható, hogy több tanuló ttidóvész miatt 
kénytelen volt az iskolából kimaradni, a rövid­
látó tanulók száma pedig feltűnően szaporodott. 
Torm tanítás meg-zunt.

id is mint a kereskedelmiben a. tanítást 
akadályozza a szertárak hiánya.

A háború kitörésékor át kellett adni modem 
j éí egészséges helyiségeiket a katonáknak Ne a 
< iá szólhattunk elten«, mert mindenek fület! átjött

a hadviselés beteg katonáink jó elhelyeznének 
és gyógyításának érdeke.

Ma azonban smlkor megszű ri legnagyobb 
frontunk az orosz, megszűnt a szeib, a nionff 
negrói és előrelátható ag rövidesen 3 to^án 
front is, amikor a kaiooa kórházak látongari L 
az ü-ességtől, ma amikor egymásuián csukják 
be a barakokat és a mikor látjuk, hogy mar a 
karme liták zárdáját sőt most már a "női £áruá* 
Is kiürítik a katonák, nem szabad tovább hallga­
tagon tűrnünk a legértékesebb anyag elsatm.,< 
lását és kiképzésének hiányosságát.

Még az a kifogás sem ádliaí meg, hopy 
nincsen elég középülete a zotnbori tartalékkor 
háznak, mert a gymnasium épületében körül­
belül 120 beteg helyezhető el, rnig a hon>éd 
és Ferencz József bkianyában sokkal több a 
kereskedelmi iskolában pedig tudomásom g2e., 
rint már hosszú idő óla nincsen beteg

Arra kérem a főispán urat és a közigaz. 
galási bizottságot, hogy a két fontos iskola ki­
ürítése érdekében a szükséges lépéseket sürgő­
sen és a legnagyobb nyomatékossággal tegye 
meg.

Dr. Spitzer István,
vármegyei tiszti főorvos'

— Bácsmegye közgyűlése, tiács- 
Bodrogvármegye törvényhatósági bizottsága 
e hó 21-én csütörtökön, dr. Baloghy Ernő 
főispán elnökíésévei rendes évnegyedes köz­
gyűlést tart, melynek tárgysorozatára 18<) 
ügyet tűztek ki. Ezenkívül lesz még pót­
tárgysorozat is. Ezen az ülésen nyugdíjaz­
zák Tárczay Dezső főszolgabírót, akinek 
helyét, valamint az óbecsei főszolgabírói 
állast is betöltik. Tárgyalásra kerül több 
politikai természetű ügy is. A közgyűlés 
igen látogatottnak Ígérkezik

____1918. március 19,

Horthy Miklós,
A király nagybányai Horthy Miklósi, 

az oroszlánlelkü tengerészt fiottaparancs- 
nokká és soronkivül ellentengernaggyá 
nevezte ki.

Első eset, hogy a flottaparancsnoki 
állásba magyar ember jutott. Hogy a király 
kegye ily szokatlan jóindulattal irányult a 
a fiatal hős felé, annak kétségtelenül azok 
az okai, hogy a háború alatt a legbátrabb 
és legalaposabb képzettségű tengerésznek 
ismerte meg, aki nehéz körülmények, súlyos 
viszonyok között talpraesett, gyors és ön­
álló intézkedéseivel mindég eredménnyel 
meg tudta védeni a hadviselés veszélyez­
tetett érdekeit. Páratlan előléptetésének köz­
vetlen oka azonban Horthy Miklósnak olyan 
hősi cselekedete, melyről most, a habom­
ban — több okból — nem Írhatunk, de 
amely >a cattaroi dicső tett« néven örök 
időkre a történelembe kerül.

Az uj flottaparancsnok tudvalévőén 
fivére nagybányai Horthy István huszár­
tábornoknak, aki a keleti fronton dandár­
nak számos győzelmével szintén dicsőséget 
szerzett a magyar névnek.

Szutrély Lipót Jánoshalmán»
Jánoshalma, 1918 március 12. (Saját tu- 

ciósitóuktöl.) E hő 10 én délután hozzánk érke­
zett Szutrély Lipót orgz. képviselő, a janoshal- 
mai központi szeszfőző szövetkezet elnöke. Kí­
séretében voltak Kolter CFzkár bácsalmási fő­
szolgabíró, (Joricsnigg Emii b jai főbiztos és 
Kohúnyi Márton, y bácsalmási szeszfőzde ügy­
vezetője. Megtekintenék a jáno malnui szeszfőz­
dét, Fogadásukra megjelentek, Nagy Fái Sándor 
községi bitó, Kopeczky Győző és Ispdnovits 
Daniéi községi jegyzők, Berk Emii üdvözölte az 
mákat, szép szavakkal köszönte meg képviselőnk, 
és kiáéreiében levők szíves látogatását, kúlöno 
sen kiemelte Stutrélynek a szeszfőzde körüli 
szedeti érdemeit. Hangeiúyozía, hogy a főzete 
üzembchelyezéee elsősoib.n az ő érdeme. Majd 
Buck Emi! üzemvezető vezetése es m.;>gyarázai^ 
melleit megtekintették a főidét. Félórái köriét* 
után S/utrély Lipót orít képvieeíő melfk®*
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üdvözölte B ek Emilt, kinek szako z ifl ;n{á2i<e. 
dél : gfsílclö eredményt biztosítottak.

Déiutiirt né. yk,,r a vend-'gek tisztei: íéi - •- I 
vasuii vendéglői n loson.a volt jé, bácskai j 
karcos és fűszeres étkek m He i nvrn t h-i y | 
fl körön ökben. y |

A vendégek az esti órákban i r. v

n A c S M p. o V E
! ; » May, llszl, j m , 6

: ‘ ‘‘ 8 " ' ■ > r , 0

Okos beszéd.
A napokban Szabadkán a kereskedők 

összejövetelt tartottak, melynek nagyobb 
jelentőséget adott az, hogy azon dr.Baloghv 
főispán es Lányi Mór volt orsz. képviselő 
a Magyar Agraríakarékpénztar ügyvezető’ 
igazgatója is megjelent. Ezen az értekez­
leten többek között fölszólalt Lányi Mór 
is és talpraesett beszédben, ügyes és érde­
kes okfejtés során hangsúlyozta a közéleti 
erők. tömörülését és az ország különböző 
érdekeinek pártpolitikai elfogultságtól mentes 
egységes és erőteljes előmozdítását. Nagy 
kérdések megoldásánál — mondta — ne 
vezessenek bennünket partpolitikai tekinte­
tek, hanem mindég csak a cél. Az elien- 
téfek elsimítása és a hazai ias törekvésekben 
való összhang megteremtése legyen vezérlő I 
gondolatunk.

Ai«', amikor a pártpolitika ördöge 1 
darabokra bontja a társadalmat, amikor hm j 
és gyakran önző pártérdekek oktalan harcba i 
kergetik az egymásra utalt magyarokat — 
lehetetlen kivonunk magunkat eme helyén- • 
való, aktuális beszédnek hatása alól

bizony itt az ideje, hogy az egymást í 
íamado, piszkolódó vezetőink észre térje- * 
nerv és megszívleljék mindazt, amit Lányi a 
hazafiak kötelességeiről oly találóan mondott.

ügy fontos kaíonakönyvről.
Tábori posta 632, 1918. márc. 1.

Igen tisztelt Szarkesztő url 
A közeli napokban egy könyv hagyja el a 

sajtot, melynek szerzője norobijárkai üakseh 
József cs. és kir. ezredes, parancsnoka annak a 
brigádnak, melynek kötelékébe a bácskai 86-ik 
gyalogezred is tartozik.

A könyv az ezred háborús történetét tar­
talmazza, külön magyar és hűlön német nyelvű 
kőtélben a szerbiai napoktól kezdve az Ukrán 
békéig. Eredeti ha e t u kepekei foglal magaban 
azokról az áiiáiokró), a ni Gyekben a uácskai 
gyerekek Szerbiában, Galíciában, meg Orosz- 
Leiigyelcrszágbart védték a Bácskái.

A csatákat, melyeket a 86. végigküzdöit, i 
e8y u.ydti ember iga le, aki mint a hadosztály j 
vezérkari főnöke, majd pedig az ezred parancs- j 
noka es uíóbb biigadérosunk figyelemmel kísér­
elte az ezrednek minden háborús lépését. Az ! 
az ember iru e történetei, aki hősi halált halt | 
őccsének örökében ízig vérig katona volta, f 
meiiett, egész ember, a katonáinak a »üakseh i 
apánk«ja volt. A ki az ezredéért élt, a ki i 
veáink könnyezett, g ki velünk örvendett, a ki 
mindig csak az ő f ait találta katonáiban, az 
ezredében.

Ebben a könyvben, nemcsak száraz katona 
,é"yek lesznek egymás mellé sorakoztatva 
hanem az ütközetek szívvel vérrel vannak benne 
élethűen íeirva.

A kinek fia, apja vagy kedvese a 86, harc-

árva alt. 
korona h y 

Mél; 
mind ", h 
szalonjába!,
k.G ;

.:A 7 fe,h,vni a bácskaiakat, hogy 
-nyképss aszialári, minden urü-k 
niien orv09 v ió! »•■•»ében, minden 

. l'ie-"Gk c kőryvt. És méitóxtassék 
. 77" £Z asszony°kat meg lánykát hogy nagy 
hatalmukat,' bájos varázsukat, használják csak 
leudny napig a mi propagandánk érdekében és
Í K 1 ZU’ * mint már teí‘ék többször is, 
üj-• p: f AŐnmayef felszántani.
, , 7”el a 6zlve$ségévJ hálám I öíelez ben- 

nunkei igen tiszteli Szerkesztő Ur I a mellénk
s7ás!a‘ pedig a yeünk iatíék újra biztatást 
sdr.3« nekünk, a jövő feladatok megoldásához. 

A ki előtizetók gyűjtésére vállalkozik, jelentse 
- Ggh becses lapjánál vagy közölje szándékát 

vfiunk és mi hálásak leszünk.
Lidié is igaz köszönettel és nagyrabecsülé­

sünk kifejezésével,

a megbízás érteimében:
Fischet* Miklós

cs. és kir. 86. gy. e.-bell 
tart. százados.

í . .. bélyeg- és jogilletékben: 1918. évi február 
hóban befizettetett 197727 K 25 f 1917. február 
hohen bef z letelt 437934 K 74 f. az elmúlt 
liobm a befizetés kevesebb 240207 K 49 t.

február végéig befizettetett 
F 8 mu ‘ év h?,S0T1 Időszakában

n S5 í f ez évben 8 befizetés kevesebb 
171126 K 06 f

fogyasztási és haladóban-. 1918. február 
h berizett.-:. i 70249 K 17 f. 1917. február 

A befizettetett 78576 K 90 f. az elmúlt hóban 
a befizetés kevesebb bill K 73 f. VJ18. jam’ár 
1-lcí február végéig befizettetett 1528T K 24 f. 
a mint év ha«on időszakában 140jsü K 56 f 
ez éviién 0 t fir .és több 3734 K (■’< f

1Tunttól nyugdíjban: 19.8. február hóban 
be u-ette.et! 25612 K 68 f. 1917. február hóbm 
oeüzelteteti 242 K 18 1. az elmúlt hóbrr a 
bafizeles kevesebb 2629 K 50 f. 1918. y 
Mől február végéig 0 zríletetí 49188 K 9, . 
a múlt év lmon Idő zakában 48723 K 92 i 
ez évben 9 aeíés több 464 K 15 f.

A feác$;negyei jegyzők a 
közélelmezési miniszterhez.

jKözegészségügy-, Középit- 
i kezés-, Tanügy-, Pénzügy.

.... Sombor, 1918. márc. 6.(Saját tudósítónk* 
tol) Bacs- Bőd r og var megye közigazgatási bízóit. 

I saga ma, dr. Baloghy Ernő főispán einöklésével 
j közgyűlési ianott, melyen jelen voltak: báró 
j vojmts István v. b. t. 1, Szemző István r,v 

főispán, Szemző Gyula ny. főispán, dr. Lelbach 
í László, tvetovits János orsz. képv., dr. Dun 
gyerszky Gedeon orsz. képv, Zakó Miisn ny 
tóispán, orsz, képviselő, Scultéty Ferenc alispán 
Marton Mátyás apái, Micháilovits Kornél ny 
alispán, dr. Szabovlyevits Dusán kir. tan. főjegyzői 
Fodor Mihály min. tanácsos, pénzügylgazgaió. 
dr. Spitzer István főorvos, dr. Frank Mihály 
kir. tan. árv. elnök, Faragó János kir. tanfei- 
ügyelő, ^ Fuchs István műszaki tanácsos, dr. 
Buják iózsel főügyész, Grämling Kornél kir* 
főügyész- heiyeites, és Schick Ernő tb, főjegyző 
jegyzőkönyvvezető. 1

A középííkezésről Fuchs István műszaki 
tanácsos jelentette:
........ A bács bácsujlaki és bács—vujszkai írvL
kőíütakon «z alapkővezeli es kavicsoiu 
palánka újvidéki trvh. közúton pedig a hen 
iési munkálatok megindittattak. e

A vármegye területén álvonuló állami köz­
utakon a mmt évi kavícsszáiiitás a zombor— 
bezdáni utszakasszou pedig a végrehajtóit kongó- 
tógia bufKOlóíi munkák felüivizsgáiíattak.
.......A baja--bezdáni trvh. közút baja-küllőd
lö.-öiíi szakaszának közigazgatási bejáfása keres- 
kedelemügyi m. kir. Minister Ur kiküldöttje által 
f. évi március hó 5—7 fog megejtetni,

tereinek valamelyiké a ott volt, ez megtalálja
annak a he ynek a képét, a hol szerette szen- 
v;Hielt és mégis mókázott, izzadt vérzett és 
mégis kitartott.

A könyv megjeienésének beharangozásával 
nem egy írót akarunk a világnak beajánlani, 
777 a heajániássai azt akarjuk csak kérni, 
fi'éiiőziassék igen tiszielt Szerkesztő Ur a bács- 

aiek ügyeimét e könyvre egy Ön által jónak 
' !°íi módon tiiérí felhívni, me t annak meg 
■'^erz-csévei nemcsak egy orökbwcsü di.z.sv-^w. 
7 v<sz mindenki, a ku valaha csak egy kis 
n'dtgscg, szer,net vagy az- rc.tm fűzőit a 86-ik 
8?aí<>gezred va- -.melyik harcos katonájához, hane-:. 
Vlíle ek>üií a jövő ierheiu*. ÁÖnnyitésíhez jkruli

Ä tanügyről Faragó János kir. fanfel- 
I ügyelő ezeket jelentette: A nem állami tanítók 
I fizetéseinek rendezése céljából az elmúlt hónap 
I ban 5000 kor. á ;arnsegély füiyósitíaiott.

Jelenti továbbá, hogy a vallás és közok- 
; tatásügyi miniszter B.uer Béla, Kiiimer Füiöp, 

i'hész Lajos és Vratács Miklós oki. tanerőket 
i meghatározott bmy nélkül a vármegye területén 

működő egyes meggyengült népiskolákhoz leendő 
beosztás céljából áílami tanítókká kinevezte.

Végül jelenti, hogy az elmu't hónapban a 
kir faufeiügyelőség reszérül hivatalosan meg 
lettek látogatva a vaskuli, csurog!, zsablvai, 
sajkásgyörgyei, sajkásszentiváni, káty), íiszakái- 
mánfalvai, alsó- és felsőkaboli népoktatási tan- 
intézetek összesen 71 tanteremben,

Az egyes helyeken észle.t kisebb hiányok 
pő.íása iránt a kellő intézkedések megtörténtek.

A közadózáaról Komáromy Gergely kir. 
tanácsos, p. ü. helyei te h a kővetkezőket jelen 
telte: februárban befolyt:

Egyenes adóban ■■ 1918. évi február hóban
befizetteis-'t 1751407 K 90 f 1917 évi február 
hóban bi-í zettev. ti 1700605 K 28 f. elrriuit hóban 
befizetés t )b 41802 K 62 f. 1918. január 1 tői 
február vt ig befizé-eiett 2103307 K 83 f. a 

ült év ha 'I idős/-:i man 2054600 K 85 f. ez 
i vb n a bel. tés több 48/06 K 98 f.

liadmenicsségi díjban : 1918. február hóban 
befizettetett 1602 K 50 f. 1917. február hóban 
hefiz. Leied 1938 K 20 í az elmúlt hóban a 
befizet, s kevG-bb 335 K 70 f. 1918 januári föl 
i bruár vvgé nzti.-vitet ti 4187 K 38 f, a műit 
tv hason dó -ában 2848 K 20 f ** évben a 
bal izeíés több 1339 K 18 t

A bácsmegyei jegyzőegylet igen fontos és 
sürgős természetű főiterjesztést Intézett a köz­
élelmezési miniszterhez, melyben a rekvlrálások 
körül észlelt hibákra és a célt biztosiló eszközök

j ,lf:|ye meg1 .riasztására hívja föl a miniszter
l ügyeimé..
i , Kiss Gyula egyleti elnök és Bercsényi Jó- 
í »eí egyfeti^ főjegyző, akik a gyött; Oen meg- 
i Oübli íőlterjesziést megszövegezték, a -iszonyok 

aivpos Isme-elére valló hatásos érveléssel jelölik 
mog az irányt, melyen a rekvirálási eljárásnak 
haiacíi :a Kell.

A b ad vány utal a községi jegyzők folyton 
gyengüG személyzetének nehézségeire, majd 
rámuíat a föiősíeges papirpazarlásra, mely az 
eiavuii bütt - Ikus szokásoknak tesz eleget, de 
melynek sem> i gyakorlati haszna sincs. Helye­
sen hangsúlyozza, hogy a cséplési eredmény be­
mondása ma már teljesen megbizhatlan.

A folyton súlyosbodó bajok elles való 
preventív hatásos intézkedést abban látják a fői- 
terjeszíők, hogy már most el kellene rendelni az 
összes ellátandók, valamint a gazdasági .zük 
ségletek és állatok összeírását. Már jóval er - -ua* 

óh szükséges tudni a fogyasztók és a gazua-
ban, valamint a háztartásban elkerülhetetlenül

• '-aéges állatok pontúi számát is, amelyek 
Kozott a katonai szükségletek után fennmaradó 
rész arányosan lenne felosztandó a jövő v, Ur 
rnésből. tehát ezek is mái most összeírartdők.

Nem helyesli a beadvány, hogy a teimés 
eredményét rekvirálás utján, hónapokkal a ur 
rnés után, nyomozás, bemondás vagy átlagos 
eredmény alapjan állapítják meg.

A jegyzők szükségesnek tartják a közélel­
mezési községi főkönyv használatát, melyben 
minden hiteles adat bennfoglaltatnék.

Végül a meggyőződés eius hangján mond­
ják a jegyzők, hogy a gabonának a csépléskor 
való rekvirálása káros, helytelen és föltétlenül 
mellőzendő

A jegyzők álfai fölvetett eme sok okos és 
praktikus gondolatot a közeielmezés irányitóinak 
meg ke.i s/.ivlelniők, mert amit a községek ve­
zetői föllerjesztésőxben mondanak, teljes össz­
hangban áll a közélelmezési állapotokkal;

A Bácsmegyei Naplónak.
A »Bácsmegyei Napló« szerkesztője 

beteges hajlamoktól gyötörve, megint min­
den ok nélkül belénk köt. Kifogásolja, hogy 
Dungyenzky Bogdán és Szutrély Lipót 
orsz képviselők lapunk terjesztése érdeké­
ben nagy befolyásukat eredménnyel érvé­
nyesítik.

A rotációs zsiradékkal megkent köte­
kedőnek megsúgjuk, hogy nemcsak nevezett 
képviselők, hanem mások is buzgólkodnak 
lapunk érdekében.

Nem rösteijuk bevallani, hogy erre, a 
lápoknál megszokott tisztességes V,.nóga­
tásra a mai súlyos viszonyok között szuk- 
ségüiut yan, mert a revolverezés ó, tarolás,

ti
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mely némely újságkiadónak főfoglalkozása, , 
nálunk ismeretlen fogalom.

A Bácstnegyei Napló felelős szerkesz- ! 
tőjét figyelmeztetjük, hogy 1917. december 
hónapjában őt és lapját súlyos vádakkal 
illettük. Ugyanakkor a szabadkai »Délvidék« 
is azt vágta a szeme közé, hogy sértegeti 
a papságot és gyalázza a keresztény vallást.
A Bácsmegyei Napló erre miihfölháboro- 
dással kijelentette, hogy a »súlyos« sérté­
sekért a bíróságnál vesz elégtételt. A sajtó- 
pört ellenünk és a »Délvidék« ellen meg­
indította. Azóta három hónap elmúlt. A 
sajtópör elmaradt A Bácsmegyei Napló 
felelős szerkesztője bizonyára tudja, hogy 
miért. Mi is.

A bajai csecsemővédelemi 
egylet.

Baja, Í0i8, március 14. (Saját tudósítónk­
tól). Dr. Vojnits Ferenc polgármester a m. év 
dec. közgyűlésén terjesztette elő a bajai anya és 
eseesemövádeimi egyesület alakulásának eszmé 
jét, amelyet a törv. bizottsági tage« a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadtak ei és 10--1200Ü korona 
hozzájárulást szavazlak meg a létesülendő egye­
sület részére — aszerint mint amennyire szük­
sége lesz. Az egyesük-; tervezetét dr. Políermann 
Artur tiszti főorvos s budapesti Zsófia egyesü­
lettel karöltve dolgozta ki. ugyancsak az övé a 
kezdeményezés érdeme. Baja város úgyszólván 
az első városok közt va*, amelyek sz g ya és 
csecsemővédelmét kófségvcreaúkbe beleveszik ; 
ás erre egyesületet alakítanak. Éppen őzért szí j 
hiszttm nem lesz érdektelen az egyesit et ierv@- j 
setének ismertetése, ' j

Két rés;,-.re osztanák Baja városát az északi I 
és dili került íré, amely kerületek étén egy egy 
hatósági orvos áll, és intézi sz anya c.s csecse 
mővéUtlmet, Minden csecsemő r.ytivúntartásba 
kerül megszülésekor és pedig azánai, hogy a 
főorvosi hiva.ai tudomást szetez toia. A főorvosi 
hivatal a bejelentés után meggyőződést sze­
rez arról, hoj.-;y az újszülött szüleinek módjában 
áll-e a gyermek egtszségétői és neveltetéséről 
gondoskodni. Ha a szülők jómódúak úgy így 
tájékoztató könyvei küld nekik amelyben a gyer­
mek gondozására vonatkozó legszükségesebb, 
tudnivalók benfoglaltatnak. Ahol azonban a fő 
otvosi hivatal a gyermek neveltetését veszélyez 
tetve látja • akár az anya betegsége, nyomora 
vagy más okokból — oda a tiszti orvos védő 
nővel kimegy és megállapítva a szükséges tenni­
valókat, védőnő felügyeletére bízza a csecsemőt. 
Ugyancsak az egyesület L«,* el ruhával fehér­
neművel a kis gyermeket ott, ahoi arra rá- 
szó; urnák és módot nyújt a dolgozó anyának, 
hogy ne kelljen magának szoptam; gyermekéi, 
ba ezalial munkájában akadályozva van. Végül 
buzdítani akaija sz anyákat gyermekeik minél 
gondosabb nevelésére, azáiíai, íiogy jutalmat tűz 
ki azon anyák részére, akik 0 hónapos vagy 1 
éves korukig a legegészségesebben és legcélsze­
rűbben nevelik a gyermeküké;.

Eddig a tervezel, Dr. Polierm-mn Artur 
főorvos az anyák kioktatására sorozatos elő 
adásokat farí a liceáüs egylei kereíébeii. s gyer- 
iü6K táplálkozásáról védelmétől es íz anya- 
védelemről, Érdekes és tanulságos előadásról -- 
a legközelebbi lapban fogok beszámolni,

í

Rogy nem érderneliem,
Hogy meghallgatásra találjon 
Valamelyik igaz, áhirott 
Forró kívánságom ?

Szerencsétlen legyek!
Megírva igyj lett az én sorsom,
Gyötrődött lélekkel mindvégig 
A keresztet hordom.

Vádolom uz Eget!
Halljad panaszomat Istenem!
A sors könyvébe oly szigorul!
ITZért írtad a nevem ?1

mERszTORFnií rmcsfl tessh.

Hatona-bdnut,
fl szent magyar beszédet 
űaj de ritkán halljuk! —
Akik erre laknak,
Rém volt magyar anyjuk,
Dines itt testvér messze 
E bús, havas tájon;
Ha jön is, csak azért,
Hogy a szivünk fájjon.

Ti nem is hinnétek:
Hogy’ kacagnak rajtunk,
Ha olykor egymás közt 
magyar szóra hajtunk.
Bot a fülük hozzá, 
nyelvünk nekik csoda, —
Dó, hogy még oly víg a 
ÍRagyur-baka-nóta!

Hej de, aid egyszer 
Asztalnál ült velünk,
Az aztán örökké 
Tisztelő emberünk;
Sőt a cigány-szónál 
Sok a csárdást járja, 
mert a magyar kedvnek 
Oincs a főidőn párja.

Dr- HISS PÉTER. í

BACSMEQVE

Forgácsok,

HÍRE

Vád,
Vádolom az Eget!
Vádolok a földön mindenkit.
Fájó zokogással panaszlom. 
Szivemnek keservit,

Ó, minek is éltem?
Hisz' boldog úgysem voltam soha 
Ostorzott szüntelen az élet,
Hlint egy rossz mostoha.

0. minek is eiíem ? 
töprengve annyiszor kérdezem, 
Hisz nem volt egyéb az életem: 
Örökös küzdelem,

hem volt jogom hozzá,
Hogy egy vágyam is teljesüljön, 
Hogy szívem egy bohó álomnak 
Őszintén örüljön.

Szegény, szegény felmentetteken óriási sére 
í€tn esett. O.yan iugy bélelem érte ókei, hogy 
még o;y tekintélyes lap is, mint az Az Újság, 
kénytelen von boüankoznatö szavát feknieini, a 
minuenÚKft ielaiüozo, delüket kockáztató sajná- 
iatraméitó felmentettek ételekében. Míg a boldog 
szerencsés bevonultak, a katonák, irigyiésremeitó 
kényelemben, a iegnagyobo életbiztonságban, 
csupa öröm és sen,mineves kozott élvezik át 
ezekéi a nehéz iispoi-aí, aduig a szegény bájttá- 
uirameiío teiinuiivuek itthon, csalánjuk és jósza- 
gaik körében & icgna^yűboííVérvübu kényeiinet- 
lenscg .éíi, pergőiüzben es szigoiu szubordmácló 
köz , teljes!ük a iti.zájukat védíi foglalkozásukat 
Nem éií-g ez a nyornorueágvs uetmod, amelyet 
a íromon küzdők pompázó úri életmódjával 
íz«í:iibi.n szenvedniük keit, most jön még vaiaki, 

?.rta rnetébzeii Íeshívm ókfet, hogy s hadi 
«i'Visä éti özvegyek, meg a rokkantak javára au.v- 
kozzanak. Hat nem megboiránkoziaíó ez ? Mégis 
csak borzalmas igazságtalanság i-z.t kívánni 
azoktól, akik itthon a háború e.öíii foglalkozá­
sukat kénytelenek űzni és fel vannak mentve 
8 sokkalta könnyebb és veszélyteienebb véradó 
aiől, hogy fizessenek, adakozzanak, áldozzanak 
t-zokért $5 szerencsétlenekért, akik a nagy harcban, 
a haza védelmében, ei vesztenék az apukat,, a 
kényé: fteresőt, va^y a »étjüket, va^y plane 
aki e/ esztetle az egészségét, a munkabírását, 
aki megrokkant és féliábbbai, felkarral, féltüdővel 
áldozott a hazának , .

hyen jogtipró igazságtalanságok egei kér- 
nek! t-zek hallatára nicltó haragra fog gerjedni 
Tóth belügyininisier őkegyelmessége és harag 
jával le fog sújtani az ország hőseinek elnyomó­
jára, bácskai nagy fülűinkre, toroníálmegye fő­
ispánjára, dr Stener(Györgyre. Rémes! Rettenetes' 
Meg elgondolni is rettenetes az í.yen méltatlan 
eljárásnak a következménye; ma-hoinap előállhat 
az a katasztrófa, hogy a kimentettek felcserélik

itthoni kálváriájukat -a löv szüroK vagy a katonai 
szolgálat főu-i kényelmével. És azia-t mi Usz a 
nv hőn szereiéit . zép hazánkkal ? ?!

' Oroll József.

Uj előfizetőinket, akik a Ispdijat most
kü'díék be, értesítjük, hogy előfizetésük április 
1 én kezdődik,

Főlspénl kinevezések Szabadkán. Dr
Baloghy Ernő főispán Szabadkán kinevezte fisz- 
teletheti városi tiszti iőorvosokká dr. F n-pő 
Géza tb. iiszii orvost és dr, Halmi István va ősi 
tiszti orvost, tiszteletbeli tiszti főügyészekké: dr 
Fischer Jákó, dr. Pillér Artur, Schossberger Jói 
zsef, dr. Manojloviis János, dr. Bán Lajos és 
Ur. Pieszkovics András ügyvédeket, tiszteletbeli 
ügyésszé pedig dr. Bákeffy György ügyvédet,

Bernáth István kitüntetése. A király 
korláti bernáth István dr.-nak, a Magyar Gazda- 
szövetség igazgatójának a szociális és szövet­
kezeti ügy, valamint a mezőgazdaság terén szer- 
zen kiváló érdemei elismeréséül a Ferenc József 
rend kőzépkereazíjél a csillaggal adómáuyozta. 
Bernáth István a magyar gazdasági éleinek egyik 
legelső vezéralakja, aki minden gazdasági moz­
galomban Darányi Ignác oldalán, kinek legbi­
zalmasabb embere, legelői harcol. Az ő alapos 
hazafias és önzetlen működéséhez a fényes si­
kerek hosazu láncolata fűződik. Kevés ember 
tett a magyar mezőgazdasági érdekeknek annyi 
szolgálatot, mini Bernáth István. A nagy kiffm 
(elésre tehát alaposan rászolgált. Bernáth a 
szakirodalom terén is a legkiválóbbak egyike 
Lapja a Kitűnően szerkesztett »Magyar Gazda- 
szövetsége a magyar szaksajtóban első vona­
lún áií.

Március 15 .ke Zomborbtth. Zomboiban 
■y mim nekünk írják — a megszokott hazafias 
kegyelettel áldoztak a nagy napnak. Kprmöczy 
Eii ő apáipiébauos diszonáiusban ünnep« misét 
cciebtáli káplánja segédletével, A mise alatt 
1 rischler Gyuiáné urnú gyönyörűen énekeli. A 
fiamiság a Rákóczy szoborhoz vonult, ahoi Se - 
bestyén lúg rnn íanuio jói átgondolt alkalmi be­
szedet tartóit. Dé.u árt a nagyközönség a 'város 
házz dísztermében jón össze, ahol dr. Margu- 

5 lies Ede ny. egyetemi ianar erős alapra épiteií, 
nagyszabású, szárnyaló gondolatokkal és a nagy 

I időkből merített megkapó eszmékkel telijeit 
j ünnepi beszédet mondott, Horváth Dezső és 
! Heising er Aranka alkalmi költeményeket szavai- 
j tak nagy hatással, Resch «Mariska, Resch Nussi és 
I JKubelits Anna pedig néhány hazafias tárgyú éne- 
j kel adlak elő szép hanggal és meleg érzéssel,
I Előléptetett és kitüntetett katonaíisz- 
- tek. Weisz Sándor apatmi tüzérzászlóst, ki g 
! keieti es az o!»sz íromon sok véres harcban 
; vitéz magatartásával kiíüntette magát, hadnagvgyá 
; léptették elő, Kautz Róbert 23. gy. e, századost 
I őrnaggyá, Latinovits Szaniszló néptöíkeiő zászlóst 
i ny- zombon varmegyei ianacsost hadnaggyá, dr.
! Dudás György zentai záazlóst hadnaggyá, dr.

András Ernő 8ő. gy. e. hadnagyot főhadnaggyá,
: Périts Janos, Pető Barnabás, Radosits Litván,
: Szathmáry István, Vojnits Andor, Petrovits 
\ Oyorgy 6. h h. gy. e., Nadqs Kálmán 8ö gy, e. 

zászlósokat hadnagyokká, Lberhardt Géza 23. 
gy. e. hadnagyot főhadnaggyá léptették elő.

Újvidék város gabona rekviréiába
tnint levelezőnk jelenti - kieiégitő eredménnyel 
jsü. h letizáiliiandó koniingens 300 vagon, 
gabonában, illetőleg őrleményben lett megálla­
pítva. A fejadag leszáílitása mellett 265 vagont 
hozíeiv össze a rekviráiók

Egy tanító érseki kitüntetése. A kalo­
csai érscK Povlschil Károly garas jeles tanítót, is 
regőczei espereskerüleii lanitóság világi elnökéi 
igazgatótaniióvá nevezte ki s errőt a következő 
meleghangú lejratban útesitdte; »A garai espe­
res plébános ur, mint ískolaigazgatőnsk felter- 
jesztésere, tekintette! edd gi sikeres tanítói mű­
ködésére, családi és polgári életében tanúsítóit 
az egyház szdiemöne* megfelelő magatartására 
és kifogástalan hazafias érzületére, kinevezem 
Tckinteíességedtt a garai róm. kath. Iskolák 
igargatótaniiójáva azon reményben, hogy igaz­
gatót teendőit a r. k. isk. Rendszabályok 187. 
és következő szakaszaiban eiő.ri módon teljes 
mcgelégcdtisre fogja végezni. Működéséhez islert 
áidasa; kívánom I Kalocsa stb. Dr, Városi L, 
Árpád érsek — Petrovácz Józset e. i. fötanfel 
ügyelő.

Jegyzőválasztás ( sátalján. A Szilvásy 
György távozásával megüresedett csáialjai jegyzői 
áhást — mmt levelezőnk Írja e hó 7 én 
töltötték be Vojnich Máté főszolgabíró elnökié- 
sével. Egyhangúlag és ntgy lelkesedéssel >g[ 
Lajos szepligeti a.jegyzőt va.asziotiák meg. Égi 
a Jegyzői kainak egyik a legtehetségesebb tagja, 
aki ticmcsak tiivalaios állásában fejtett ki ered 
ménydus tevihenysfget, hanem a jegyzők szociális

í9lB. március iy.
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mo*; wm.M • n is «2 első sorokban veit részt 
Igen gyak 3" adatt, hogy miként
k I a gj ők -• i. • irtását érintő nagy kérdése 
H iK'y- ml. A ?pos U s7fi||Ußü
cdf.lt Munkaerejű, önállóan cádakvő i ztvisAs' 
aKnt* működést^ miml.'g csak jót, üdvöst! 
jeient arra 1 ■ vzsegru, mdynsk ügyeit intézi.

Halálozások Joanovich Sándor íemesme 
gyei fői.ipín. Baja, Szabadd, Uividék, Zömben 
városok közéle’mezési kormánybiztosa a naook 
ban Budapest;n szi 'széihödésben meghalt Ki váló készültségü férfiú volt, aki páiyaffiát a 
közigrzgajá,! lépcsőzeí legalsó fokán kezdle 
Szorgalmával, nagy tudásával csakhamar elérte 
n alispán., majd főispán! állást, Ebből az utóbbi 
állásából ellenfelei ki akarlák túrni * I

BA.CSMEOVE

ánri-'

j , f'tj \ - ^gyűlést megelőzően március 13 án 
A1U 4 diakor elnöki lanácsi és d. u 4 óra 
kor igazgatósági ülés lesz. A napirendre Heb 
bezések vannak kitűzve. H are rtlfcb

Weker k 
kod iák-

Wagner’ Oyörgy Ujverbász község nyugal. 
mázolt jegyzője e hó 16-án 74 éves korában 
megriad. Az elhunyt a jegyzői kainak egyik leg- 
tehetsédesebb tagja volt, aki mélyen álgondod
Ul fU’z °umo!L,ml,1nyikodássai mindenkinek 
szerzetét és bccsülését biztosította a maga szá-
mára Mm, Ujverbász község vezeíőj* hivatását 
a legtökéletesebben töltötte be. Tevékenységének 
iiyomsi az oltani közélet minden ti réti a íetr- 
erősebberi ére hetők. A virágzó községnek a 
gazdaság és rultura terén való hatalmas főilen- 
düése elsősorban az ő nevéhez fűződik. Teme- 
ífse másnap volt. Ezernyi tömeg volt jelen 
hogy szereted halottjuknak a kegyeieíes végtisz­
tességei megadják. Az elhunytban Wagner Q. 
AJ.U. sv. főespcrcís íxz édesstyját gyászolja.

Jusrts Antal ny. törvényszéki bíró e hó 
66 éves korában Zomborban meghalt. Nagy 

reszvi'tíei temették e!. 6
Sztudényi Qyuls zen.íai r. k. kántor bO éves 

Koráuan meghalt- A derék férfiút a lakosság
kőzreszvéteiével temették ei,

Vukov Lázér újvidéki jónevü kereskedő 78 
éves komban meghalt.

A pacséri és bőcsujfaíui jegyzői állá­
sodat rövidesen betöltik. Dr Fratricsevits István

p. Megszüntetett fegyelmi A Tdrrtnv 
Dezső foszoigabiró és a zombori járás néeí
kifünt Jhn'len megÍndiL0lt fe8yeim. eljárás serfn 
1 ’ hoP nevezetteket mulasztás nem terhelt
és így a fegyelmi eljárást megszüntettén ellenök

Í;li™,/Mm.l“er:?„6="1ll6s2 . Busan*
újvidéki 
éken a

"a Dun’ín váió 'itatta Ä 
epen pihenői tarlót!. 625 kgr. seilíihu, e, 
»«Ionná 900 kgr bu^ 660 kg,, „eme,Z,tó, 
70 *Sr- korPa és 20 kgr. burgonya volt a szik*
vásárol bősszé f“8**?/ Jlükban Temerlnben 
cf» ? „ lze; A rendőri büntető bíró az éleimi-
fő és e 2onZíSán klAÜI unh<5napi elzárásra mint 
[9. f® 1200 kor. pénzbüntetésre mint mellék
büntetésié ítélte el a csempészt, aki az ítélet 
eden fellebbezést jelentett bJ. Ct

P _,UÁvii,ék város közegészségügyéről dr
SíUhfŐrVL°? 8 köveiket jelentést 

terjesztette elő: Február hónapban a város köz-
egészségügye elég kedvező volt. A fertőző beteg­
ségek az előzd hónaphoz képest nem mutattok 
szamoajovo szaporodási. Bejelentettek 4 vőrheny* 
10 drfteniisz es 13 tífusz esetet. Meghaira varos 
teiüieién 43, a közkórhazban 29, ezek között ?4 
idegen, összesen 72 egyén. A teríőzóbajox közül 

esetben tífusz, 13 esetben pedig gümokór
k°r ihíái°fiSs ki™neieiü- A városi kórnázban 130 
territ és 165 nőbeteget ápolnak.

Baja városnak tejjel vasó ellátásáról
Ur. Pollerrnann üsző főorvos eme érackes jelen-
iz L-!rrmVh fVaí0í>iiHk ,e«el vaió ^lasa körül
»ml i'1 fi°.ío‘>amán tóbb momentum érdemel 
emiikst, az első az, hogy £, saját kezdésbe vett 
cs. és kir. tortalékkőrhazi ellátás szükségesséf° , rövidesen bt-íölíik. Dr. Fratricsevits István ; esuklr; tertalékkórhazi ellátás szükségessé 

fopolyai és Szemző Károly hódsági főszolgabirák ' f, e Ke80cze község felesleges tejének- kényszer 
lpru ,!Jr H a pályázatott. A föltételek lapunk mai u ^at? Vdi0 tekviralását. A rekvuaiasl kaion- i 
szamában megjelent páyázati hirdetményekben se8,ts;,e8gei magam végeztem és így személyesensegítséggel magam végeztem és így személyesen 

gyozoüneUem meg a tokarmanyhiány toíyian 
dore imhajo rejszukségröi. A másik megemlítésre 
menő /askut község es a bursudi TiU—Tomá-
f uft!S Uíadaiöm teí mennyiségének iefogia- 

■asa Budapest székesfőváros részére. Ezt a*mi 
vaiosunkai igen érzékenyen érintő, bizonyara 
evtedé,fn ala.P91(í .intezkeaes sürgős láviraii utón 

«* kózéieimezesi minisztériumban egyrészt dm- 
tézesr nyert, amennyiben Vaskút község tei
SH"irf08,i"“1 komö harmadik “«p™

kol!?mvtÍk ua se8édszolgalatos tanító 
aat. ivozoijuk a honvcuelmi miniszter 420255/3
m«a8Uiabh rende!tlet, mely szeiint a mögöttes 
orsza^ieszben katonai szolgálatott teljesítő,

nevezetesen 
gimnáziumi,

,, «. / W | ^ iviLic-.cn idfjuun fii31
szamában megjelent páyázati hirdetményekben 
olvashatók.

Érettségi vizsgálatok Újvidéken. Uj
vidékről írja munkatársunk: Mini a felső keres- 
kedsimi iskolában, mint a gimnáziumban a műit 
iiL’icn tartották meg az úgynevezett hadiérettségi 
vizsgáitokat. Valamennyi besorozott iíju sikerrel 
íetta !e a vizsgál. A kereskedelmi iskolában ölen, 
a gimnáziumban hatan.

Áthelyezett tanár. A közokí miniszter 
iichner Zsigmoi d újvidéki állami felső keresk 
iskolai tanárt Budapesíre helyezte át.

A vasúti lopások megakadályozásáról
” mint újvidéki levelezőnk írja — erdekesen
nyilai’ ..................
ujvidí
tiK-i- --vv, un», >v. icuuununapi- I justiMiucrmai, gimnáziumi

ta^y bzcrmie a napirenden levő és már az egész í reáliskolái, keres, akadémiai, felső keresk iskolai’ 
országot behálózó vasúti lopások tolvajai, tapasz- } fd£obb leányiskolái- és tanítóképző intézeti oiv 
taiat szerint, a máv. alkalmazottai i.őréből kerül- j ^»arok, továbbá polgári iskolai, «yótvDcda- 
nek ki leginkább és ha a iaiszaí nem csal, ebben I 8°8iai intézett önailo gazdasági iskolai -
"**. — - - - -..............."«•« 6s Iparos lanonclskoiai, Uniíóképzö-intézell

gyakor.ó iskolai, aiiami elemi iskolai, községi 
felekezeti és taisulat iskolai oiy lanilók —zene’

! ‘anár,t>k és ifnaók nem tartoznak a /elmenten 
’ dok kozé,~' aklk bi^oítsági bemutatásnál, vagy 
j Ie|hivizsgalamai orszoigaiatos vagy segédszol- 
■ gaia.os alkalmazási csupor ba ju utias, és Magyar 

ur.zág terűidén fekvő valamely fent felsorolt 
iskoíaban stb. vaio atkalmazäsUisai megbízhatóan 
i^dZOirák, a póllestek altat ideglenesen azonnal 
teiinentendök és a nem tenyit gus viszonyba hs 
lyezendők. Az 1894-i900. e, ben szü.etelt egyé- 
nekc! nem mentik tői. A pó.íestek az ideiglenes 
ieimenicueket igozoiványai iaiják el. A felrnen 
lesek felett vugervenyesen a tcimentéseket intéző 
rniiiiszienunn bizotisag doni, amely e kővetkező 
íiatarozdtokai hozhatja: ,) Az ideiglenes felrnen- 
té= azonnal érvényét vv-z.i, u) A felmentés ig 
érvényben marad (oly egyénéknél, akik csak 
rnc-gh.i aio.oll időre juiuitak a segéd-, tiíetve 
orszo gá atos a ssalmazasi csoportba ) c) A fel 
men.Si oizonytaian időn; érvényben m»rad (oiy 
egymeknei, akik ugi gr sen a segéd-, ii.eivo 
üiszoigáiato air.a mázáéi csupor tUa jumtíak.)

hagy segítségükre vsn a pályaudvari katonai
őrség laryfn eiienörzése, esetleg összejátszása. , , ------- ---------
A? életre való orvosságot is megadja a kiváló í íc|cktzeu és taisuiat iskolai oiy tanítók 
tendűrfőíiszt. A lopások ismétlése esetén elsőben A~ x‘1 1 Í1 Víli-rvyi-’il Ár-./.,» « „ t» !    .. I 1 is a katonai őrség tagjai vonu’janak be — a
fronti a.

Átmeneigszdasági biztos. A külőr féle 
Ji/UiSok körében és korában a szegény honfi 
fáiekozodó képessége sem biztos mar. A gyér 
mekkorát e ő átrner.elgazdaságügyi minisztérium 
mari így uj.-bb fajta biztossággá őivendezleííe 

a hazát, még pedig az á ni.ne;gazdasági 
j,;z’os. lénykcdésáveí. Újvidéki íudósiióiik jelenti 

ho y a fŐisp».?i elő-erjesztéséi« a meg- 
]lí'minisztérium vézvtőj * Újvidék varos 

átmenetgaz las gi biztosul Pekló Béla 
Mímnn-s'frt, • ív i jp. rtesiüiet érdemes
ónokét - ■ m-ífi ki, Éljen 1

Önkéntesek Apaílvban. A budapesti 
,.f ' v;- 6 gyalogezredre:, r. l<osszentmiháíyon
"Cozí U <). kéntetoí z aga < í;ő 10 én,

Ap: -,á érkezén, ahol az ifjúk a
,'sk0lr,í Iák);.-alják. Apaiinb n jelenleg 
,?v® ^6nk ttja közel ezer önt én e, van 

Hu;a '• főnők«.• 7'ellmann akzudes,
eH(,sség(eij,;s hivatását 

tölti be.

, .. A Magyar Állatén«
f'okji'iiaic fő; ö.-. .1, fakobcsil 

mukődés hs- a 
fflzűdik. 
kiváló

K!SÉff* vetőmagot 115 koronáért adja, a le. 
r <J! ui \m<l,9Ry1 ek rr.egfeielő lenmegpogácsa 

Dlztosltja. Bővebbet fenti központ ad. Ajánl- 
juk ahol a lépfi-ne, sercegősüszök és sertés- 
abanc tavaly fellepett a gaznák állataikat a 
Lgeicie való kihajtás és a gazdasági munkák 
íré*kezdése előtt olíassák be, mert a későbbi
? ,*’ Ab9í n“« le,sz 6,’egeidő állatorvos. A még 
talpon álló nádat fel k -II égetni, hogy az uj már 
a takarmány ínség folytán zölden takarmányom 
ható legyen Ültessük a kapásnövényeket négy­
zetes fészekbe, mert kevés lesz a munkás, kevés 
8 ?!línk^í?’ keresztbe ^Íveléssel azt lényegesen 
í-mm íltiX ■ vetőmaggal Is takarékoskodunk. 
Krumpliból kevés lesz a vetőmag. Vágjuk hosz- 
szában a nagyobb krumplikat kettőbe. 3-4 órán
S ÄihÄ hoty' ",lail”n ao,“n

... A bácBoiegyel borüzletről ée a szőlők
ÁM?LS^/árÓí iejenlé,ek Hántolnak bei
Mélykút. A kedvező őszi időjárás alatt a 
sző ővesazők rügyei tökéletesen beértek e így 
f uu vszontagságalt Is könnyebben és biz- 
‘°»bban kiállhatják. A rügyek ezldelg épek. 
A szőlőkben ezldőszerinl minden munka szüne- 
J*Í •“* legnagyobb részben a munkáskéz éa az 
Igásállaíok hiányának tulajdonítható. A gazda, 
"1i“*á.n a szalmát is elvitték tőle, kevés trágyái
PsiintAfAiHvi'* íyQü-ÍS,*t?cm * sz6l5be> hanem 
a szántóföldjére hordja. Akinek pedig igája nine«
s a trágyát fuvarossal akarja hordatnl, í fuvar­
díjai nem képei kifizetni, annyit kérnek. Ha a 
fuvaros naponként 60—80 korona fuvardíjat nem 
Kereshet, úgy nem la dolgozik. A törköly, ahol 
még megvan, most is kiiőzellenül áll. A község- 
ben nincs központi pállnksfőzde s igy itthon

^ V?gy nem adhalia áf. a központi 
pálinkafőzőbe pedig egy sem viszi, meri az oiy 
távol van, hogy a törköly á-a közel sem fedezné 
a fizetendő, vagy felszámítandó fuvardíjat. Az uj 
borokat már mindenütt átfejtették. A minősége
<ő A bor ára 3 80—4 K. üierenként. A kereslet
igen csekély. {K. P.)

Bácsalmás. A szőlővesszők Igen szépen 
teleltek ki s « gazdák részben a nyitási meg is 
kezdték s az íuiyamaiban van. Napszámost csak 
igen drags pénzen lehet kapni, sőt ilegtőbbnyire 
nem kapni, mert a régi napszámos emberek azt 
mondják, hogy tovább nem dolgoznak másoknak, 
hanem maguknak. A borokat már 4 K 50 fillé­
rért vásárolják. A központi szeszfőzde február 
18-an kezdte meg működését. A téli vetések jók, 
most vetik a zabot. Nálunk a rekvirálás álian- 
dóan tan, most már a szalonnát, húst és zsírt 
viszik cl. (V, /t£)

Szabadka. A szőlővesszők úgy a betakart 
mmí a takaratianul maradt tőkéken eddig hibát­
lanul teleltek, ugyanezt mondhatjuk el a gyümölcs­
tálukról is, melyek termőrügyekkel elég <ussn 
vannak megrakva. Baj, hogy a legfőbb betyen 
iiern hernyóztak, >Ddüdnn«-nei is csak elvétve 
6gy egy gondos gazda permeíezte meg a fáit; 
rr.élián tarthatunk átlói, hogy a h.rnyó tavasza 
n“8y, karokat fog okozni, mert a használatos 
Védekező szerek megszerzése bizonyára ezúttal 
15 r‘eiléz®e8ekbe ütközik. Nagy gondot okoz 
szőlősgazdáinknak már most a munkáskérdés, 
mert a magas napszámbérek mellett is mindig 
kevesebben állnak munkába. Havibérest is nehéz 
kapni. A borkereslet megindult. Az Itteni és kór- 
nyékbell kotesmärosok 450—500 K-i is fizetnek 
a lefejtett borért, míg a vidéki kereskedők és 
ügynökeik legszívesebben seprősbort vásárolnak 

fco&nakfőzésl célokra — alkohol fokonként 
37—40 K. éri. Érthetetlen, hogy ezen árak mel­
lett is a forgalom csak vontatott. (K P.)

Szerkesztői üzenetek.

v,;sár 
t szti- 
mmt

A
... . __ aki

a ieg öke élesebben

f Lie I bank

szabadit 
gatóvá r. ■ ■. >•

u,(. J " ' iő ai
«hiúinak jut oszuiyré au,

i-zá-
Iiiitér, ki'.i.’k 

iiitczct sok sikere 
KÍ. Az uő pit u ,

i in -.gas.iii4 . álló

KOZUAZUASAO.

A wüüíUí,igyai gazdákhoz a Bacsmegyei 
üa ci Egyiet Mpuuk utján eme felhívási intézi; 
E tesitjÜK gazuritagjainkat, hogy a lenmag határ­
ba 150 koronában van megállapítva A magyar 
uv.j 6» zsirkőzporit * szerződési kötőknek #

M. A Verse«, Münster u. 9. A kérdezett címe 
a következő: ifj. P. M. Einj. Freiwilliger Wormeistei 
Feldpost 611.

J. K. P., Kölpény. Postára tettük.
T. N., Jánoshalma. Az ottani plébánosok Klánszky 

előtt ezek voltak: Tamásy György 1781 —1790-ig, Lovas* 
Imre 1791 1803. Trsztyánszky Imre 1801-1819, Jankovfts
Márton 1820 1847, Molnár János 1848—1870, Boromfsz* 
I ibor 1871 1893. Klánszky 1894. óta plébános.

T. V., Kula. Ujverbász kincstári posta,
Ct K, Csantavér. A levelet átadtuk ae illetőnek.
H. M., Péterréve. Értjük, íiogy elsősorban D. B. 

őrs/. Képv. iránt érzett meleg szeretet« indította elhat*. 
i ozására.

Szí. L, Snapár, Két számot postára tettünk. Nem 
értjük az okát. Ugylátszik. Íiogy • mozgóposta rossz 
helyre irányítja. Utána járunk Ha ujkól megtörténnék, 
szives éilesilését kérjiik.

S*. M., fhij. tiO-. gy. e. Tábori posta 632. Már 
első levele vétele után nyomban intézkedtünk.

Olvasóegylet, 1 eaaerln. Mlndahárom ei van in­
tézve.

I. Uy. JOi. honv. távb. osztag. Tábori posta 
639. Ezen a elmen megy,

W. I. hdn, Feldspital 414, Tábori posta 557, 
gric a ciinro megy. Ha tévedés, kérjük éitesitéíét,



6 BACSMEOYE ___ 1918. március ig
Sz. J, bogváni gazdaság, u. fi. Vukovár, Intéz­

kedtünk.
íz M. fhn. 86, g> e II zlj, Tábori posta 6)2.

Április 1 161 számítjuk.
T. N, Topolya. SzeA' vtflnk köszöni * kedves 

érdeklődést. Mát elhagyta az ágyat és újból végzi a szer­
kesztői teendőket.

II. M, Hódság l gyane/t üzenjük önnek is.
Levelező, Újvidék. í eveiben adtuk meg a választ.
Levelező, Baja. Más lapban megjelent közlemé­

nyeket nem használhatunk.
Dr. H Á, Bpest. Irányi-u. 1. Szerkesztőnk kö­

szöni jóindulatú érdeklődését. Már elhagyta a szobát.
Dr. Sch. j Wien XIII. Hietzinger Haupts­

trasse 71, I. 7. Tz alatt a cim alatt nyomott ciniszalaggal 
állandóan megy. A hiba tehát másutt van,

S I., Jánoshalma. Mire második levelét meg­
kaptuk, a kért számokat már rég postára tettük.

B. Eliz. I eközöljük, De előbb teljes nevét kérjük. 
Átért nekünk ismernünk kell a szerző személyét.

Ifj. P. M., Tábori posta 611. Látogatását várjuk.
Dr KP AT E, Tábori posta 258 Vala­

mennyi sorra kerül.

A kiadóhivatal vezetője. Her* Nä tutor.

3 pár férficipd, könnyű, kitűnő anyag­
ból, legfinomabb munka, páronként 200 koro 
náérf eladó. A cimef megadja e ísp kiadó- 
hivatala, ‘ 2—1

Meghívó
« Ciávolyí Önsegélyző S*ővetike*et

által 1918. március hó 31 én deiuisn 
2 órakor az iókola termében iaríandó

VI. évi rendes
közgyűlésére.

Hoffman Mihály Őzvegye
íftkáeberentiezési váHalab

SZÄBÄOE.ÄÜ» JZÄPrrnfarnm\ ELEFON 400.

Ölesé áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat,

Sxepesujvári bérgszdaságom fdoszia- t 
tása foiyíán jutányos áron eladó mindenféle leg­
modernebb gazdasági eszköz és 24 jármosökör, 
32 legjobb fejőstehén, 49 növenöékmarha és ö 
tenyészbika, 5 csikó, 20 ló. Cím: Fränkel Albert, 
Szepes újvár, u. p. Sz pes várai ja. 5—1

Eladó 70 drb. 7 hónapos mangalica sihdő, 
páronként 75 kilósak, Filipi Fulöp, Antalháza. 5 -1

A bocsái'S uradalomban olvállalta-
íik legeltetésre 800...1000 darab szarvasmarha,
1818. év május hó 1 főt — 1918 év október hó 
1-ig terjedő időre. Érdeklődök forduljanak az 
uradalom tiszttartóságához Socsárra, To- 
pontáimegye 3—2

Fatalpu cipőgyár, Rajka ajánlja 
gyártmányait. Fapapucsok, fabakancsok, szan­
dálok. 5 — 1

Sötétkék Ferencz Jáz«ef>oltöny,
uj állapótban, magasabb ieri; teszére daaó. Cím i 
a »Bácsmegye« kiadóhivatalában. 2—1 !

választás«.
i árgysor

1. Közgyűlési elnök
2. Jegyzőkönyv hileiegiíésére i tag ki­

küldése.
3. Igazgatóság és felügyelő bizottság jelen­

tése a lefolyt üzleíévről.
4. Az 1917. évi zárszámadás előterjesztése 

és a felmerd vény megadása, valamint a tiszta 
nyereség feletti intézkedés.

5. A kilépő ávtársuta? számira 5 iagu fel
számoló bizottság választása. f

ö. Igazgató, aligazgató és Igazgató-tanácsi 
tagok választása

7. Könyvelő és pénztárnok választása
8. Esetleges intiiíváayok.
1917. évi december hó 31 én 92 tag vuii 

478 üzletrésszel

I

Mérieg számla.
Vagyon; Készpénz 34014 K 72 f, Váltók 

109875 K, Kötelezvény 5600 K, Pénzintézeteknél ; 
elhelyezve 197211 K, Értékpapír 25000 K. r. é. 1 
6°/» hadlkölcsön 23250 K, Felszerelés 400 K —' j 
Összesen 370350 K 72 f.

Jeher: 1914. évi behatási díj 218 K, 1915 1 
évi behatási di> 20 K, 19,6. évi bdra.ási 688 K, I 
1917, évi behatási díj 54 K. 1914 évi hetsbetét 
10592 K, 1915. évi heííbetéí 780 K, 1916. évi ; 
hetíbeíéí 17856 K, 1917, évi heiibelét 702 K. I 
1914 évi kamat 1612 K 11 f, 1915, évi kamat ! 
75 K 10 f, 1916. évi kamat 1083 K 60 f. Tar { 
lalékaLp 363 K 50 f, Takarékbetét 428903 K 06 f I 
^meneti kamat 2041 K 01 f, M ktr. adóhivatal 
-67 K 58 f, 1914 évtárs 99 beiéit int k 1917 
évi kamata 1671 K 12 f, 1915. évlárs. 10 beié 
leinek 1917, évi kamata 120 K 80 f, 1916, év- 
íars, j42 betéteinek 1917. évi kamata 2640 K 
24 f, 1917. évlárs. 27 ..betéteinek 1917, évi ka­
mata 1Q2 K 60 f. — Oss/esen 370330 K 72 f.

Nyereség-aaeámlei.
Veszteség; Üzleti Itőíiség 539 K 74 f f 

betétkamat 76 15 K 78 f, Be téti-, a mai adó 767 K * 
!>®!' Krlékpaplr veszteség 500 K, Felszerelés 
‘e*r*s Nyereség (a 4 évtársulst kamatai)
4534 K /6 í, ~ Összesen 14317 K 86 f,

Nyereség. Váitókanrai (»228 K 57 f, Köje-
iexvenykamat 669 K 29 f, Értékpapírkamat 1500
ínon V ,nteZAekn<;i elhdyezeií betétek: kamatai 
:920 K. Összesen 14317 K 86 f,

Csávoly, 1 Uí7 december hó 31. íoazpaió- 
sági tagok: Hauser Péter gk. igazgató“ Frank 
v.ihály sk aligazgató, Kremm István sk.’h körív- 

Oszthelmer Lukács sk. h. pénztárnok,
InNn cv0ntnlk’ , o!krmaiin ',akab sk„ Folkmann 
Johan sk,, hotkmann Iamás sk., Szommer Hol
mzsár sk Hamhaber Mihály sk, Kremm György
£lfl,»,AMTlzyíll.ut és hí!,ye8n«k talánuk.
' elüg^elő bizottsági tagok Schvob János sk.,
Józse/sk1 FerenC6K” Wl<tMer Ludvigh

Hódsági járás főorolgablrájfttól. 

1434 -kig. 1918

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Bácsujfaiu községben 

nyugdíjazás fo ytán üresedésbe jött községi 
jegyzői állásra ezennel pályáztot hirdetek 
es ídhivorn mindazokai kik ezen aiási elnyerni 
óhajtják, hogy keresztit vél ei és egyébb okmá­
nyokkal szabályszerűen fc szerelt kérvényüket 
hozzám folyó évi március hó 31-ig annál is 
inkább nyújtsak be, mert később érkezők figyel 
lembe nem vétetnek. Szláv nyelv tudása mev- 
kívántatik.

Az állás javadalmazása;
1. Ké.zpénxfizeíés havonkénti egyenlő idő­

leges részietekben kifizetendő évi SG0 korona'
2. 6 öi kemény tűzifa.
3. Szabad lakás 1544 j öl beltelekkei.
4. *2 katasztrális ho d 1195 j öl szántó, 

mely után eső összes adóterheket a községi 
jegyző i zetl

5 Magánmunkáíatokéfi a vármegyei sza- 
bályrcndelmben megáliapitott dijak.

Hódság, 1918 március hó 12-én,

Szemző Karoly,
főszolgabíró.2-1

hangszerkészítő ZÖMBÖft

Ifií-O/X
'' /- 2- ■ tse&rejSifi« :6 ■ r:;:y v

Ajánlja nagy

zetigor^aFa Itt árát e
Vétel fc ésxpén zfizeté« 
é© 8 legkedvezőbb e*é^z
ieifiaetéa meüett *&,

— Használt zongorák vétele és eladása. — 
Zongorák javítása és hangolása.

1377 — 1918

Pályázati hirdetmény.
Paosér- községben nyugdíjazás folytán 

megüresedett községi jegyáréi állásra" pá­
lyázatot hirdetek.

A jegyzői állás javadalma
!. Készpénz fizetés havi eiőleges részietek­

ben 1000 korona és ezen készpénz fizetésnek 
40°/o át kitevő háborús drágasági pótlék.

11. Kémügyed telekföiU adómentes hasz­
nálata.

Ili- Szabad lakás a hozzá taríozú u. n 
jegyzőkerttel, melyet a község jókarban köteles 
tartani.

ÍV. Magánmunkálatokért vármegyei szabály 
rendeletben megáliapitott dijak.

V A marhalevelek kiállításáért járó dijak
Felhívom a pályázni óhajtódat, hogy sza­

bályszerűen felszeielt pályázati kérvényükét hoz­
zám márcire® hó 30-áig annál is inkább 
nyujsák be, mi vei a kelőbb erkezö kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

Topolya, !918. évi március hó 6-án.
dr. FralrieKeirit® Ssíwiifli

főszolgabíró.

/
ALAPiTTATOTT: ALAÍ-iTTATOTT: 1895.* ÚJVIDÉK.
VIZSGÁZOTT FINOM-PUSKÁMÜVÉS HITES SZAKÉRTŐ

TELEFON
1NTERURBAN:
QU> 47. SZ.

Kitüntetve az újvidéki kirakaiver- 
senyen az aranyéremmel. Ajánlom 
dúsan foiszereit raktálamat uportciU
kék- és fegyverekben, vaiammt 

ismétlő pisztoly okban.
Slalsportho* minden cikk raktáron. 
Regi fegyver eket cserebe veszek. 
Mrnuen javíiábt olcsón és gyorsan 

végzek.

TELEFON 
1NTERURBAN:

347. 82.

33

Ö&szes töltények külföldiek h valamint puskapovok rak
táron. Árjegyzéseket kivánatra ingyen és b érni ént ve küldök

>Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Számmer frm-e-féie nyomda Székesfehérvár.)


